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Botond Ágnes: Pszichohistória - avagy a lélek történetiségének tudománya 
Tankönyvkiadó, Budapest, 1991.127 o. 

Két hasonló témájú és különlegességnek számító könyv jelent meg szinte egyidejűleg a közelmúltban. 
Erikson: A patai Luther és Botond Ágnes: Pszichohistória című munkái a történettudományok és a 
pszichológia valamilyen formájú integrálódásának tudományosan lehetséges módjait villantják fel. A re-
cenzens különösen örömmel vette kézbe a pszichohistória tudományos összefoglalását megkísérlő vékony 
kötetet, hiszen mint a germekkortörténettel foglalkozó neveléstörténeti kutató maga is találkozott már e 
korántsem kiforrott diszciplína egyes képviselőinek munkáival. E személyes érdekeltség és a kutatói kí-
váncsiság együttesen avatták szellemi élménnyé számára Botond Ágnes könyvét. Mennyiben jelenthet 
azonban tájékozódási, továbbgondolási lehetőséget azoknak, akik e munkából hallanak először e látszó-
lag bizarr tudományterületről? 

Teljességre törekvő, információgazdag ismertetést ad a kötet. A tudománytörténeti elemzés, a tudo-
mányfilozófiai háttér fölvázolása hozzátartozik ahhoz, hogy a pszichohistória fogalmához, tárgyához kap-
csolódási pontokat kapjon az olvasó. Talán a túlzott bizonyítási kényszernek, a pszichohistória melletti jó 
értelemben vett elkötelezettségnek tulajdonítható, hogy a kötetben sokkal hangsúlyosabb a pszichohistó-
ria mibenlétének bemutatása, elhelyezése a hagyományos tudományrendszerben mint tényleges ered-
ményeinek, témaköreinek kifejtése. A munka egészén végigvonul a szerző szinte védekező magatartása: 
valószínűleg azok a kudarcok érződnek ki megfogalmazásából, amelyekkel pszichohistóriai kutatásai el-
fogadtatása közben volt kénytelen szembesülni. A szubjektív okok mellett még magyarázatul szolgálhat e 
tényhez az is, hogy egy helyét kereső, új tudománynak a legitimálására szinte egyetlen lehetőség azoknak 
a pontoknak a megtalálása, amelyek mentén a hagyományos tudományterületekhez hozzákötődik, illetve 
ahogyan azokból kifejlődik. 

Imponálóan széles forrásbázisra épít a munka: az angol, francia és német alapmunkák mellett talál-
kozunk svéd hivatkozással is. Ez utóbbi tény a szerző olvasottsága mellett arról is tájékoztat, hogy érde-
mes figyelemmel kísérni a nyelvi elszigeteltségbe zárt nemzetek tudományos életét is. További erőssége a 
könyvnek, hogy a téma tudományos előzményeinek szinte összes magyarul megjelent forrását is beépíti 
gondolatmenetébe. 

Egy ismeretlen tudományterület esetében természetes a különös gond, amellyel a szerző a 
pszichohistória fogalmát igyekszik meghatározni. Több, egymást kiegészítő, esetleg különböző szálról in-
duló definíciót is közöl. A látszólag evidens meghatározás (a pszichohistória a pszichológia - különösen 
a pszichoanalízis - alkalmazása a múltra vonatkozó kutatásokra) még elég tág ahhoz, hogy különböző 
civilizáció- és mentalitástörténeti kutatások (pl. Norbert Elias, Philippe Aries nevével fémjelzettek) is 
elférjenek benne. A megközelítés egy másik irányát jelzi a következő meghatározás: „Legáltalánosabb 
értelemben a pszichohistória az emberi viselkedés motivációjával foglalkozik" (13. o.). Ez a pszichológiai 
miért képezi a történeti események vizsgálatának alapját például deMause és Binion pszichohistóriai 
munkáiban. E definíció elemzése során érhető tetten az „igazi" pszichohistória: „a történelem az emberi 
cselekvések és nem cselekvések tudattalan pszichés determinációjának a szövevénye" (13. o.). Ennél a 
pontnál térhet rá a gyermekkortörténet iránt érdeklődő kutató a pszichohistória neveléstörténeti vonat-
kozásaira, amelyeket a szerző csak érintőlegesen említ ugyan, hiszen a pszichohistóriai megközelítésnek 
csak egyik alkalmazása a gyermekkel és a családdal kapcsolatos ilyen irányú kutatás. A pszichoanalízis se-
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gítségével történő gyermek-szülő kapcsolat történeti értelmezése, leírása, a történelemben mutatkozó 
esetleges törvényszerűségeinek megállapítása a szerző szerint is a pszichohistória egyik legvitatottabb te-
rülete. Különösen kritikusan viszonyul ezen irányzat legismertebb képviselőjéhez, az amerikai deMause-
hoz. Röviden ismerteti deMause úgynevezett pszichogenikus elméletét, amely a pszichogenikus fogalmak-
kal értelmezett gyermeknevelési módok történeti egymásra épülését íija le (66. o.). Igazi kritikai elem-
zésre azonban nem vállalkozott; a munka jellegéből adódóan ennek hiánya nem is róható fel. A pszicho-
históriai gyermekkortörténet azonban elvarratlan szál marad: deMause nézeteinek alkalmazása, kritikus 
továbbgondolása nem késett; sőt más pszichoanalitikus alapállásról is történtek kísérletek távoli korok 
gyermekfelfogásának rekonstruálására.1 Ennek jelzésszerű ismertetése talán belefért volna még a munka 
tematikus kereteibe: 

A gyermekkortörténet elemzésének pszichohistóriai vetülete mellett más neveléstörténeti üzenete is 
lehet ennek a munkának. Egyén és társadalom történeti kapcsolatának vizsgálatát nem kerülheti meg 
egyetlen, neveléstörténetet oktató és kutató személy sem. Lehet-e azonos paradigma alapján vizsgálni 
egyént és társadalmat? - teszi fel a kérdést a szerző és könyve talán legszebben megírt fejezetében 
(72 - 88. o.) olyan történetfilozófiai összefüggések felé kalauzolja az olvasót, amelyek pszichológia és 
történelem határmezsgyéjén e két tudomány szintézisének lehetőségét prognosztizálják, új szempontú 
elemzéseket tartogatva a nevelés egyéni és társadalmi összefüggéseinek szempontrendszeréhez is. 

Szabolcs Éva 

Muriéi Picard és Gilles Braun: Les logiciels éducatifs 
Presses Universitaires de Francé, Paris, 1987. 128 o. 

A számítógépes programnak logiciel a francia neve. Ha a tanítás céljára készül, didacticielnek hívják. 
Az utóbbi elnevezést azonban a két szerző nem használja; háromszor fordul elő a könyvben, de mindig 
mások véleményére vagy szóhasználatára utalva. A könyv a logiciel éducatif szakkifejezéshez ragaszkodik. 

Összefoglaló, könnyen áttekinthető tájékoztatást olvashatunk benne az új gépi eszköz felhasz-
nálásának előzményeiről, eddigi történetéről, a felhasználás kereskedelmi és jogi vonatkozásairól. Részle-
tesebb, de nem részletező a programkészítés feltételeinek és kívánalmainak tárgyalása. A szigorú érte-
lemben vett technikai rendszerről nem esik szó. Legfeljebb azt tekinthetjük technikai érdekűnek, hogy a 
szerzők felsorolják a használható géptípusokat és a leggyakrabban alkalmazott programnyelveket 
(elsősotban a BASIC-et tartják annak). A tanítás fogalmát nem korlátozzák az iskolai munkára, vizsgál-
ják a programoknak a vállalati és tudományos képzésben való felhasználását is. 

Megtudjuk, hogy a nyolcvanas évek második felében Anglia és Franciaország járt az élen a progra-
mok pedagógiai termelékenysége tekintetében. Meglepő, hogy Japán, amely csodálatos számítógépeket 
és más elektronikai eszközöket gyárt, messze az élboly mögött van - a szerzők szerint társadalmának 
konzervativizmusa miatt. Programokat ma már a tantárgyak igen széles köréhez készítenek, még az 
irodalomtanítás, sőt az írás-olvasás segítésére is. A gyógypedagógia szintén segítőtársra talál a számítás-
technikában, például a dyslexiás gyerekek olvasási készségének a javításához. 

1 Erikson felfogása alapján dolgozott Dávid Hunt: Parents and children. in the History, The Psychology of 
Family Life in Earty Modem Francé (Basic Books, New York, 1970.) című könyvében. DeMause mun-
kásságát is értékeli Barbara Finkelstein: Incorporating Children into the History of Education (The 
Journal of Educational Thought, 1984. 1. sz) és uő: Regulated Children - Liberated Children. 
Education in Psychohistorical Perspective (Psychohistory Press, New York, 1979.). DeMause elméletét 
próbálja alkalmazni Glenn Davis: Childhood and History in America (Psychohistory Press, New York, 
1976.) c. könyvében. 

8 0 


